

1. India–UK Ink Trade Deal, Unveil Vision 2035



It was a historic trip of PM Narendra Modi to the U.K in July 2025 where a landmark Comprehensive Economic Trade Agreement (CETA) was signed between India and the United Kingdom. The agreement reduces tariffs, increases bilateral trade and expands cooperation in MSMEs, aerospace, defence and in clean energy. It also forges the new convention of social security called Double Contributions Convention (DCC), as well as supersedes the previous Roadmap 2030 with India-U.K. Vision 2035. Billed as the largest trade deal following the Brexit decision in the U.K, the deal will also enhance strategic relationships, climate action, and multilateralism. The two nations want to become acting global partners in the 21st century.

Context

- Incident: Comprehensive Economic Trade Agreement (CETA) was signed
- July 2025
- Place: Chequers Estate, the United Kingdom
- Key Players: PM Narendra Modi (India), PM Keir Starmer (U.K)

Summary of the CETA Agreement

| Area | Key Provisions |
|------------------------|---|
| Tariff Benefits | U.K. reduces tariffs on Indian MSME goods, jewellery, seafood, footwear, apparel. India cuts duties on British medical devices, aerospace components. |

| | |
|--------------------------------|--|
| Consumer Impact | British consumers gain cheaper access to Indian products; Indian market opens to high-tech U.K. goods. |
| Employment | Boosts job creation and economic growth in both nations. |
| Historical Significance | India's most generous FTA ever; U.K.'s biggest post-Brexit trade agreement. |

Economical and Strategic Meaning

- Trade Boost: It will increase the level of two-way trade volume and FDI significantly.
- Sectoral target: MSMEs, clean energy, aerospace, food, medical tech and jewellery.
- Jobs and Growth: Specific collaboration towards job creation and productivity.

Convention on Prescribed Levels of Double Contributions (DCC)

Social Security Reform:

- Professionals working in either of the countries do not have to contribute socially in both countries (maximum 3 years).
- Is the substitute of the old single-year policy.
- Facilitates movement and alleviates the burden of dual taxation to the professionals.

Global and Strategic Governance Cooperation

- UNSC Reform: U.K in support of India membership in UNSC (on a permanent basis).
- Joint reforms promised by Multilateral Bodies:
 - United Nations
 - WTO, WHO, IMF, World Bank
 - Commonwealth
- Anti-Terrorism Position: United stance and zero-tolerance to intellectual evenues.

Quotes of Leaders

- PM Narendra Modi: An agreement set up ready to face the future and enhance mutual prosperity and world leadership.
- PM Keir Starmer: an iconic alliance that will bring jobs, development, and connection after Brexit.

Conclusion

It is the dawn of the new era of bilateral relations based on trade, technology and strategic relations between India and the U.K. through India U.K. CETA and Vision 2035. It also symbolizes similar democratic principles and progressive policies, as both countries plan to create a sustainable, secure, and innovation-driven world in the multipolar structure.

2. Rajasthan–UK Trade Ties May See 20% Growth Post FTA



Rajasthan–UK Trade Ties May See 20% Growth Post FTA

Sector: Economy & International Trade

Subject: Rajasthan's Foreign Trade Relations – UK Focus

- According to **Federation of Rajasthan Trade and Industry (FORTI)**, the UK currently accounts for **7–8% of Rajasthan's total exports**, valued at approx. **₹85,000 crore**, which means **₹5,000 crore worth exports** are directed to the UK.
- Rajasthan **imports goods worth ₹3,000–4,000 crore** from Britain annually.
- The ongoing **Free Trade Agreement (FTA)** negotiations between **India and the UK** are expected to **significantly boost foreign trade** from Rajasthan.
- FORTI President **Suresh Agarwal** believes that with the FTA, **Rajasthan can outcompete** countries like **Pakistan, Bangladesh, and Vietnam** in export competitiveness.
- A potential **20% trade increase** between Rajasthan and Britain is projected **within a year** post-FTA.

Detailed Explanation for RAS Aspirants:

- **Background:**
 - India and the UK have been negotiating a **Free Trade Agreement (FTA)** to improve trade and investment ties.
 - Rajasthan, with a diversified export profile including **textiles, handicrafts, gems & jewellery, marble, and engineering goods**, has a significant stake in this agreement.
- **Current Trade Figures:**
 - **Exports from Rajasthan to the UK:** ~₹5,000 crore (7–8% of total exports).
 - **Imports from the UK to Rajasthan:** ₹3,000–4,000 crore.

- This makes the UK a key **trade partner** for Rajasthan.
- **Expected Impact of FTA:**
 - **Tariff Reductions:** UK-bound goods from Rajasthan will become **more competitive** due to lower import duties.
 - **Market Access:** Enhanced access to the **high-income British market**, especially for MSMEs, handicrafts, and processed foods.
 - **Technology Transfer and Investment:** With improved relations, Rajasthan can benefit from **British investments in tech and green sectors**.
 - **Export Competitiveness:** FORTI anticipates Rajasthan gaining an edge over **regional competitors** like Pakistan, Vietnam, and Bangladesh in labour-intensive exports.
 - **Projected Growth:** A **20% year-on-year increase** in Rajasthan–UK bilateral trade.
- **Relevance for RAS Mains:**
 - Aligns with **India's Act East and Global Outreach Policy**.
 - Indicates Rajasthan's growing role in **international commerce**.
 - Can be linked to topics like **Industrial Development, Globalisation, and Foreign Trade Policy**.

Question 1 : According to FORTI, what is the approximate current value of Rajasthan's exports to the United Kingdom?

1. ₹1,000 crore
2. ₹3,000 crore
3. ₹5,000 crore
4. ₹10,000 crore

Answer: 3

Explanation: As per FORTI, Rajasthan exports goods worth approximately ₹5,000 crore to the UK, accounting for 7–8% of the state's total exports.

Question 2: What is the expected impact of the India–UK Free Trade Agreement on Rajasthan's bilateral trade with the UK?

1. 5% decrease
2. No change
3. 10% growth
4. 20% growth

Answer: 4

Explanation: FORTI estimates that with the implementation of the FTA, bilateral trade between Rajasthan and the UK could grow by up to 20% in one year.

राजस्थान-ब्रिटेन के बीच व्यापार में 20% वृद्धि की संभावना

- फेडरेशन ऑफ राजस्थान ट्रेड एंड इंडस्ट्री (FORTI) के अनुसार, राजस्थान से होने वाले 85 हजार करोड़ रुपए के कुल निर्यात में से 7–8% हिस्सेदारी ब्रिटेन की है, जो कि लगभग 5 हजार करोड़ रुपए होती है।
- राजस्थान ब्रिटेन से लगभग 3–4 हजार करोड़ रुपए का आयात करता है।
- भारत-ब्रिटेन के बीच प्रस्तावित फ्री ट्रेड एग्रीमेंट (FTA) से राजस्थान के विदेशी व्यापार पर सकारात्मक असर पड़ने की संभावना है।

- FORTI अध्यक्ष सुरेश अग्रवाल का कहना है कि इस समझौते के बाद, राजस्थान पाकिस्तान, बांग्लादेश और वियतनाम जैसे देशों से निर्यात प्रतिस्पर्धा में आगे निकल सकता है।
- एफटीए के लागू होने के एक वर्ष के भीतर राजस्थान-ब्रिटेन के बीच 20% तक व्यापार वृद्धि की संभावना जताई गई है।

RAS अभ्यर्थियों हेतु विस्तृत विवरण:

- **पृष्ठभूमि:**
 - भारत और ब्रिटेन के बीच मुक्त व्यापार समझौते (FTA) पर वार्ता जारी है, जिसका उद्देश्य व्यापार और निवेश को बढ़ावा देना है।
 - राजस्थान के प्रमुख निर्यात उत्पाद जैसे हैंडिकrafts, टेक्सटाइल, रत्न व आभूषण, इंजीनियरिंग उत्पाद इसमें लाभ उठा सकते हैं।
- **वर्तमान व्यापार स्थिति:**
 - ब्रिटेन को राजस्थान से निर्यात – लगभग ₹5,000 करोड़।
 - ब्रिटेन से आयात – ₹3,000–4,000 करोड़।
- **FTA से संभावित प्रभाव:**
 - आयात शुल्क में कटौती से राजस्थान के उत्पाद ब्रिटेन में प्रतिस्पर्धी होंगे।
 - ब्रिटेन जैसे विकसित बाजारों तक बेहतर पहुंच मिलेगी।
 - तकनीकी सहयोग और निवेश की संभावनाएं बढ़ेंगी, विशेष रूप से ग्रीन टेक्नोलॉजी और विनिर्माण क्षेत्र में।
 - निर्यात प्रतिस्पर्धा में राजस्थान पाकिस्तान, बांग्लादेश और वियतनाम जैसे देशों से आगे निकल सकेगा।
 - वार्षिक व्यापार वृद्धि 20% तक होने की संभावना है।
- **RAS मुख्य परीक्षा के लिए महत्व:**
 - वैश्वीकरण, उद्योग विकास, विदेश व्यापार नीति जैसे विषयों में उत्तर लेखन के लिए उपयोगी डेटा।
 - भारत की वैश्विक आर्थिक रणनीति और राजस्थान की भूमिका को समझने में सहायक।

MCQs

प्रश्न 1 : फोर्टी के अनुसार, वर्तमान में राजस्थान का ब्रिटेन को निर्यात लगभग कितने करोड़ रुपए का है?

1. ₹1,000 करोड़
2. ₹3,000 करोड़
3. ₹5,000 करोड़

4. ₹10,000 करोड़

उत्तर: 3

व्याख्या: फोर्टी के अनुसार, राजस्थान से ब्रिटेन को लगभग ₹5,000 करोड़ का निर्यात होता है, जो राज्य के कुल निर्यात का 7-8% है।

प्रश्न 2: भारत-ब्रिटेन मुक्त व्यापार समझौते के कारण राजस्थान-ब्रिटेन व्यापार पर क्या प्रभाव पड़ने की संभावना है?

1. 5% कमी
2. कोई परिवर्तन नहीं
3. 10% वृद्धि
4. 20% वृद्धि

उत्तर: 4

व्याख्या: फोर्टी का अनुमान है कि एफटीए लागू होने के बाद राजस्थान और ब्रिटेन के बीच व्यापार में एक वर्ष में 20% तक वृद्धि हो सकती है।

3. Proposal to Declare Alwar's Siliserh Lake as Ramsar Site at COP-15



- Union Forest Minister and Alwar MP **Bhupender Yadav** proposed **Siliserh Lake** of Alwar as a **Ramsar Site** at the **15th Ramsar COP (Conference of Parties)** held in **Zimbabwe**.
- The proposal was presented to **Dr. Musonda Mumba**, Secretary General of the Ramsar Convention, highlighting the **cultural and spiritual significance** of the lake.
- If accepted, Siliserh Lake will receive **international recognition as a wetland**, boosting **conservation, sustainable development, and global cooperation**.
- India currently has **91 Ramsar sites**, the **highest in Asia**.
- Recently, **Khichan (Phalodi)** and **Menar (Udaipur)** in Rajasthan have been declared as Ramsar sites.
- India also proposed **Glo Lake (Arunachal Pradesh)**, **Gogabil Lake (Bihar)**, **Chhari Dhandh Wetland Reserve (Gujarat)**, and **Gosabara Wetland (Gujarat)** for inclusion in the Ramsar list.
- Initiatives like **Amrit Dharohar** and **Wetland Cities recognition** reinforce India's commitment to wetland conservation.

Detailed Explanation for RAS Aspirants:

- **What is a Ramsar Site?**
 - A Ramsar Site is a **wetland of international importance**, designated under the **Ramsar Convention (1971)**, signed in Ramsar, Iran.
 - It ensures **conservation and wise use** of wetlands through national action and international cooperation.
- **About Siliserh Lake (Alwar):**

- A 19th-century artificial freshwater lake, built by Maharaja Vinay Singh in 1845.
- Known for **tourism, bird-watching, and scenic beauty**.
- Serves as a local water source and biodiversity habitat.
- **Importance of Ramsar Recognition:**
 - **Legal and institutional protection** under national and international frameworks.
 - **Funding and expertise** from global conservation networks.
 - Boosts **eco-tourism** and community participation.
 - Encourages **scientific research and ecological restoration**.
- **India's Role in Wetland Conservation:**
 - India now has **91 Ramsar Sites**, making it the **Asian leader** in wetland conservation.
 - Rajasthan's wetland sites like **Keoladeo (Bharatpur), Sambhar Lake, Menar, Khichan**, and now proposed **Siliserh**, show the state's ecological diversity.
 - Government schemes like **Amrit Dharohar** (under Mission LiFE) aim to sustainably manage these sites.
 - Wetland (Conservation and Management) Rules, 2017 provide legal framework for wetlands in India.
- **Significance of COP-15 (Zimbabwe):**
 - Global forum where nations propose, review and commit to wetland conservation actions.
 - India's active participation reflects **environmental diplomacy** and commitment under **SDG 15 – Life on Land**.

Question 1 : At which international event was the proposal made to declare Siliserh Lake of Alwar a Ramsar Site?

1. UNFCCC COP-28
2. Ramsar COP-15
3. CBD COP-14
4. UNEP Assembly 2025

Answer: 2

Explanation: The proposal to declare Siliserh Lake a Ramsar Site was made by Union Minister Bhupender Yadav at Ramsar COP-15 in Zimbabwe.

Question 2 : Which of the following wetland sites in Rajasthan was recently declared a Ramsar Site?

1. Sambhar Lake
2. Khichan (Phalodi)
3. Nakki Lake
4. Ana Sagar Lake

Answer: 2

Explanation: Along with Menar (Udaipur), Khichan (Phalodi) was recently declared a Ramsar Site in Rajasthan.

अलवर की सिलीसेढ़ झील को रामसर साइट घोषित करने का प्रस्ताव

- केंद्रीय वन मंत्री एवं अलवर सांसद श्री भूपेंद्र यादव ने जिम्बाब्वे में आयोजित रामसर कॉप-15 में अलवर की प्रतिष्ठित सिलीसेढ़ झील को रामसर स्थल घोषित करने का प्रस्ताव रखा।

- उन्होंने यह प्रस्ताव **वेटलैंड कन्वेंशन** की महासचिव डॉ. मुसोंडा मुंबा के समक्ष प्रस्तुत किया, जिसमें झील के सांस्कृतिक और आध्यात्मिक महत्व को भी बताया गया।
- रामसर साइट बनने पर सिलीसेढ़ झील को अंतर्राष्ट्रीय पहचान, संरक्षण सहायता, सतत विकास एवं वैश्विक सहयोग का लाभ मिलेगा।
- भारत के पास वर्तमान में 91 रामसर साइटें हैं, जो कि एशिया में सर्वाधिक हैं।
- हाल ही में राजस्थान की फालोदी की खीचन और उदयपुर की मेनार झील को रामसर स्थल घोषित किया गया है।
- भारत ने अरुणाचल की ग्लो झील, बिहार की गोगाबिल झील, गुजरात की छारी ढांड और गोसाबरा को भी प्रस्तावित किया है।
- अमृत धरोहर योजना और वेटलैंड शहरों की मान्यता भारत की वेटलैंड संरक्षण प्रतिबद्धता को दर्शाती है।

RAS अभ्यर्थियों के लिए विशेष बिंदु:

- **रामसर साइट क्या है?**
 - रामसर साइट वे आर्द्रभूमियां होती हैं जिन्हें अंतरराष्ट्रीय महत्व की मान्यता प्राप्त होती है।
 - इसका उद्देश्य आर्द्रभूमियों का संरक्षण और विवेकपूर्ण उपयोग सुनिश्चित करना है।
- **सिलीसेढ़ झील (अलवर):**
 - 1845 में महाराजा विनय सिंह द्वारा बनवाई गई झील।
 - पर्यटन, जल स्रोत, जैव विविधता के लिए प्रसिद्ध।
- **रामसर मान्यता के लाभ:**
 - कानूनी संरक्षण, अंतरराष्ट्रीय सहायता, ईको-टूरिज्म को बढ़ावा।
 - वैज्ञानिक अनुसंधान और पारिस्थितिक सुधार को प्रोत्साहन।
- **भारत की भूमिका:**
 - एशिया में सर्वाधिक रामसर स्थल भारत में।
 - राजस्थान के खीचन, मेनार, कोलाडियो आदि इसका हिस्सा।
 - अमृत धरोहर योजना, वेटलैंड्स रूल्स 2017, मिशन LiFE के तहत संरक्षण प्रयास।
- **COP-15 का महत्व:**
 - यह वैश्विक मंच देशों को आर्द्रभूमि संरक्षण की योजनाओं को साझा करने और सहयोग बढ़ाने का अवसर देता है।
 - भारत का सक्रिय योगदान SDG-15 (धरती पर जीवन) लक्ष्य की दिशा में प्रयास को दर्शाता

प्रश्न 1 : अलवर की सिलीसेढ़ झील को रामसर साइट घोषित करने का प्रस्ताव किस अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन में रखा गया?

1. UNFCCC COP-28
2. रामसर कॉप-15
3. CBD COP-14
4. UNEP असेंबली 2025

उत्तर: 2

व्याख्या: केंद्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव ने जिम्बाब्वे में आयोजित रामसर कॉप-15 में यह प्रस्ताव रखा।

प्रश्न 2 : निम्नलिखित में से राजस्थान की किस आर्द्रभूमि को हाल ही में रामसर साइट घोषित किया गया है?

1. सांभर झील
2. खीचन (फालौदी)
3. नक्की झील
4. अना सागर झील

उत्तर: 2

व्याख्या: हाल ही में फालौदी की खीचन झील और उदयपुर की मेनार झील को रामसर साइट घोषित किया गया है।

4. Statewide “Nikshay Poshan Kit Distribution Campaign” for TB Patients from July 27–31

**Statewide
“Nikshay Poshan Kit
Distribution Campaign”
for TB Patients from July 27–31**

Sector: Health & Nutrition

Subject: TB Eradication, Public Health Campaigns in Rajasthan

- Under the initiative of **Chief Minister Bhajan Lal Sharma** and the guidance of **Health Minister Gajendra Singh Khimsar**, Rajasthan is organizing a **statewide “Nikshay Poshan Kit Distribution Campaign”** from **27 to 31 July 2025**.
- The campaign aims to provide **nutritional support to TB patients** through **community participation and donations**.
- Principal Secretary (Medical), **Smt. Gayatri Rathore** stated that the campaign is intended to mobilize **citizen support for providing nutritious food** to TB patients.
- A **video conferencing meeting** was chaired by **Dr. Ravi Prakash Sharma**, Director (Public Health), at the Jaipur Health Building to review preparations.
- All **Joint Directors, Chief Medical & Health Officers, District TB Officers**, and TB programme staff participated.
- Dr. Sharma instructed officials to ensure **distribution of kits to all TB patients** and increase registration of **Nikshay Mitras** (voluntary donors) through the **Nikshay Portal**.
- He also called for making the campaign a **mass movement**, involving public representatives and administration.
- Officers and staff of the medical department were encouraged to **voluntarily register as Nikshay Mitras**.
- The campaign also aligns with the **“Hariyalo Rajasthan”** mission, with instructions for **plantation and environmental protection**.
- **Dr. Purushottam Soni** (State TB Officer) and **Dr. S.N. Dholpuria** (State Nodal Officer for TB-free Gram Panchayat Campaign) were present.

Detailed Explanation for RAS Aspirants:

- **Background on TB & India’s Commitment:**
 - **Tuberculosis (TB)** is a bacterial infection caused by *Mycobacterium tuberculosis* and remains a **major public health concern in India**.
 - India aims for **TB elimination by 2025**, five years ahead of the global 2030 target.
 - TB elimination is part of **SDG Goal 3** (Good Health and Well-being).
- **What is Nikshay Poshan Yojana?:**
 - Launched in **2018** under the **National TB Elimination Programme (NTEP)**.
 - Provides **₹500 per month** to TB patients for nutritional support via DBT (Direct Benefit Transfer).
 - **Nikshay Mitra Initiative** was launched later to allow **individuals, corporates, and organizations to adopt TB patients** and offer food kits, medicines, etc.
- **Key Features of the Campaign (July 2025):**
 - Duration: **27–31 July 2025**.
 - Coverage: **All districts and TB patients** in Rajasthan.
 - Distribution of **nutrition kits** by mobilizing public participation.
 - **Nikshay Portal** to register more donors (Mitras).
 - **Health officers and district staff** are central to its success.
 - **Awareness and public engagement** to be amplified via media and local representatives.

- **Importance for RAS Mains:**
 - Relevant for **GS Paper II (Governance, Health Schemes)** and **GS Paper IV (Ethics – Social Responsibility)**.
 - Highlights **inter-departmental coordination, community engagement, and grassroots health service delivery**.

Question 1 : What is the purpose of the Nikshay Poshan Kit Distribution Campaign launched in Rajasthan in July 2025?

1. To promote yoga in TB patients
2. To provide free diagnostics
3. To deliver nutritious food kits to TB patients
4. To fund TB hospitals

Answer: 3

Explanation: The Nikshay Poshan Kit campaign aims to provide nutrition support to TB patients through public participation and donations.

Question 2 : What is the role of Nikshay Mitras in India's TB elimination strategy?

1. Government auditors of TB clinics
2. Voluntary supporters who adopt TB patients
3. AYUSH practitioners in rural areas
4. Microbiologists working under NTEP

Answer: 2

Explanation: Nikshay Mitras are individuals or organizations who voluntarily support TB patients by providing nutrition kits and other resources.

टीबी रोगियों के लिए “निक्षय पोषण किट वितरण अभियान” 27 से 31 जुलाई तक

- मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा एवं चिकित्सा मंत्री गजेन्द्र सिंह खींवसर की पहल पर 27 से 31 जुलाई 2025 तक राज्य स्तरीय निक्षय पोषण किट वितरण अभियान चलाया जाएगा।
- इसका उद्देश्य टीबी रोगियों को जन सहयोग से पौष्टिक आहार उपलब्ध कराना है।
- प्रमुख शासन सचिव श्रीमती गायत्री राठौड़ ने बताया कि यह अभियान नागरिकों की भागीदारी से टीबी मरीजों को पोषण सहायता देने हेतु है।
- डॉ. रवि प्रकाश शर्मा (निदेशक, जन स्वास्थ्य) की अध्यक्षता में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से बैठक हुई।
- इसमें संयुक्त निदेशक, मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी, जिला क्षय अधिकारी तथा कार्यक्रम से जुड़े कर्मचारी शामिल हुए।
- निर्देश दिए गए कि सभी टीबी रोगियों को पोषण किट वितरित की जाए और निक्षय मित्रों का अधिक पंजीकरण किया जाए।

- चिकित्सा विभाग के अधिकारी एवं कर्मचारी स्वयं भी निक्षय मित्र बनने हेतु प्रेरित किए जाएंगे।
- अभियान को जन आंदोलन का रूप देने की रणनीति बनाई गई है।
- साथ ही अभियान को “हरियाळो राजस्थान” पहल से जोड़ा गया है, जिसके अंतर्गत पौधारोपण और पर्यावरण संरक्षण के निर्देश भी दिए गए।

RAS अभ्यर्थियों हेतु महत्वपूर्ण बिंदु:

- टीबी उन्मूलन लक्ष्य – भारत का लक्ष्य 2025 तक टीबी मुक्त भारत, जो वैश्विक लक्ष्य 2030 से 5 वर्ष पूर्व है।
- निक्षय पोषण योजना – 2018 में शुरू की गई, जिसमें ₹500 प्रतिमाह टीबी मरीजों को DBT के माध्यम से दिया जाता है।
- निक्षय मित्र पहल – व्यक्ति/संगठन/कंपनियां टीबी रोगियों को गोद लेकर पोषण किट, दवाइयां, देखभाल आदि दे सकते हैं।
- जन सहभागिता – यह अभियान समुदाय की भागीदारी और सरकारी तंत्र के सहयोग से चलाया जा रहा है।
- पर्यावरण पहल का समावेश – हरियाळो राजस्थान के अंतर्गत पौधारोपण भी किया जाएगा, जिससे स्वास्थ्य और पर्यावरण दोनों को जोड़ा गया है।

प्रश्न 1 : जुलाई 2025 में राजस्थान में प्रारंभ निक्षय पोषण किट वितरण अभियान का उद्देश्य क्या है?

1. टीबी मरीजों में योग को बढ़ावा देना
2. मुफ्त जांच सुविधा देना
3. टीबी मरीजों को पौष्टिक आहार किट उपलब्ध कराना
4. टीबी अस्पतालों को धन मुहैया कराना

उत्तर: 3

व्याख्या: यह अभियान टीबी रोगियों को जन सहयोग से पौष्टिक आहार उपलब्ध कराने हेतु चलाया जा रहा है।

प्रश्न 2 : भारत की टीबी उन्मूलन रणनीति में निक्षय मित्र की भूमिका क्या है?

1. टीबी क्लीनिक के सरकारी लेखा परीक्षक
2. वे स्वयंसेवी जो टीबी रोगियों को गोद लेते हैं
3. ग्रामीण क्षेत्र में आयुष चिकित्सक
4. राष्ट्रीय क्षयरोग उन्मूलन कार्यक्रम के अंतर्गत कार्यरत सूक्ष्मजीव विज्ञानी

उत्तर: 2

व्याख्या: निक्षय मित्र वे स्वयंसेवी व्यक्ति या संस्थाएं हैं जो टीबी रोगियों को पोषण किट एवं अन्य सहायता उपलब्ध कराते हैं।

5. Rajasthan Emerges as National Leader in Mineral Block Auctions under Bhajan Lal Government



Sector: Mining & Economy

Subject: Mineral Exploration and Auction Reforms in Rajasthan

- Under Chief Minister **Bhajan Lal Sharma**, Rajasthan has created a **historic record** in mineral exploration by **identifying and auctioning 103 major mineral blocks** — the **highest in India**.
- Since the **2016 mineral reforms by the Centre**, over **500 blocks** have been notified in India; of these, Rajasthan accounts for over **20%**, with **103 blocks** auctioned.
- Within just **18 months**, **64 mineral blocks** were successfully auctioned, showing an **accelerated pace** of activity in Rajasthan.
- In 2024–25, **34 new mineral blocks** were notified and one new mining policy announced; **15 blocks** have been notified so far in 2025–26.
- The **Royalty Revenue** for Rajasthan reached **₹9,228 crore in 2024–25**, marking a **24% increase** over the previous year.

Detailed Explanation for RAS Aspirants:

- **Background:**
 - Post the **Mines and Minerals (Development and Regulation) Amendment Act, 2015**, auctioning became the primary method for mineral concessions in India.
 - Rajasthan has significant reserves of **limestone, gypsum, potash, silica sand, barytes, copper, zinc, marble**, and others.
- **Recent Mineral Policy Achievements:**
 - Rajasthan is **first in India** to reach 103 blocks auctioned under the amended mining rules.
 - Rajasthan's share in total national mineral auctions is **20%+**, ahead of other mineral-rich states like Odisha and Karnataka.
 - The state is focused on **transparency, investment promotion, and job creation**.
- **Encouraging Value Addition & Exploration:**
 - State government is promoting **exploration, delineation, mine development, and beneficiation** of minerals.
 - **34 new blocks** were notified in FY 2024–25, and **15 more are planned** in FY 2025–26.
 - New **Mining Facilitation Cell** established to streamline inter-department coordination and expedite approvals.
- **Investment & Auction Readiness:**
 - Mines have been made ready with **MSME and port-level feasibility**.
 - Mining department is coordinating with **Geology, Environment, Forest, and Indian Bureau of Mines (IBM)** to fast-track block clearances.
 - **10 new mines** are targeted for auction readiness by **November–December 2025**.
- **Recognition by Central Government:**
 - Rajasthan was awarded **First Prize** at the **3rd National Conference of State Mining Ministers (Kochi, January 2025)** for **auctioning record number of mineral blocks**.
 - As of now, **77 blocks** have Mining Lease (ML) and **26 blocks** have Composite Licence (CL).
 - These include:
 - **75 Limestone blocks**
 - **11 Iron Ore**
 - **5 Bauxite**
 - **3 Manganese**
 - **2 Gold**
 - **4 Silica Sand**
 - **2 Potash**
 - **1 Garnet**
- **Royalty Growth & State Revenue:**
 - **₹9,228 crore** royalty collected in FY 2024–25.
 - This is a **24% increase** over previous year.
 - Enhanced revenue supports **public welfare and infrastructure** development.

राजस्थान बना देश में खनिज ब्लॉक्स की नीलामी में अग्रणी राज्य

- मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में राजस्थान ने 103 प्रमुख खनिज ब्लॉकों की पहचान व नीलामी कर देश में प्रथम स्थान प्राप्त किया है।
- वर्ष 2016 में केंद्र द्वारा लाई गई खनन नीति सुधारों के बाद देशभर में कुल 500 ब्लॉकों की नीलामी की गई, जिनमें से 20% से अधिक राजस्थान में हुई है।
- पिछले 18 माह में ही 64 खनिज ब्लॉकों की सफल नीलामी की गई।
- वित्तीय वर्ष 2024-25 में 34 नए ब्लॉकों की अधिसूचना और एक नई खनन नीति घोषित की गई।
- 2025-26 में 15 नए ब्लॉकों की अधिसूचना जारी हो चुकी है।
- राजस्थान ने वर्ष 2024-25 में ₹9,228 करोड़ की रॉयल्टी आय प्राप्त की, जो पिछले वर्ष से 24% अधिक है।

RAS अभ्यर्थियों के लिए विशेष बिंदु:

- **खनिज नीलामी का कानूनी आधार:**
 - Mines and Minerals (Development & Regulation) Amendment Act, 2015 के बाद से खनिज पट्टों की नीलामी प्रक्रिया को अनिवार्य किया गया।
 - पारदर्शिता, प्रतिस्पर्धा, और राजस्व बढ़ोतरी इसका मुख्य उद्देश्य रहा है।
- **राजस्थान की उपलब्धियां:**
 - राजस्थान नीलामी में अग्रणी राज्य बना – 103 खनिज ब्लॉक, देश में सर्वाधिक।
 - देश के कुल खनिज नीलामी में 20% से अधिक भागीदारी।
- **विकासोन्मुख कदम:**
 - खनिज ब्लॉकों की अधिसूचना, भौगोलिक सर्वेक्षण, और पोर्ट-एमएसएमई अनुकूल खनिज नीलामी।
 - पर्यावरण, वन, भूविज्ञान विभाग, IBM के साथ समन्वय कर तेजी से अनुमतियाँ।
- **खनन सुविधा प्रकोष्ठ (Mining Facilitation Cell):**
 - खनन संबंधी प्रक्रियाओं को तेजी से निपटाने के लिए गठित किया गया।
 - विभिन्न विभागों और संस्थानों के बीच रियल टाइम समन्वय की व्यवस्था।
- **राष्ट्रीय स्तर पर सम्मान:**
 - जनवरी 2025 में कोच्चि में हुए राज्य खनन मंत्रियों के सम्मेलन में राजस्थान को प्रथम पुरस्कार मिला।
- **खास खनिज ब्लॉकों का विवरण:**
 - 75 लाइमस्टोन, 11 आयरन ओर, 5 बॉक्साइट, 3 मैंगनीज, 2 गोल्ड, 4 सिलिका सैंड, 2 पोटाश, 1 गार्नेट।

- राजस्व वृद्धि:

- वर्ष 2024-25 में ₹9,228 करोड़ की रॉयल्टी, जो 24% की वार्षिक वृद्धि को दर्शाता है।

Question 1 : What is the name of the special institutional mechanism set up in Rajasthan for fast-tracking mining-related approvals?

1. Rajasthan Mining Mission
2. Mineral Intelligence Cell
3. Post-Auction Facilitation Cell
4. Mineral Transparency Forum

Answer: 3

Explanation: To expedite approvals and coordinate between departments, Rajasthan has established a Post-Auction Facilitation Cell.

प्रश्न 1 : राजस्थान में खनिज संबंधी अनुमतियों को शीघ्रता से पूर्ण कराने हेतु किस संस्थागत प्रणाली की स्थापना की गई है?

1. राजस्थान माइनिंग मिशन
2. मिनरल इंटेलिजेंस सेल
3. पोस्ट-ऑक्शन फैसिलिटेशन सेल
4. मिनरल ट्रांसपेरेंसी फोरम

उत्तर: 3

व्याख्या: राजस्थान सरकार ने विभागीय समन्वय और अनुमतियों में तेजी के लिए पोस्ट-ऑक्शन फैसिलिटेशन सेल की स्थापना की है।

6. Bhilwara and Chittorgarh PLDBs Lead in Recovery under CM's One-Time Settlement Interest Waiver Scheme



Sector: Cooperative Banking & Rural Economy

Subject: Land Development Banks & Debt Relief Scheme in Rajasthan

- The **Mukhyamantri Avadhik Paar Byaj Rahat Ekmust Samjhauta Yojana** (Chief Minister's One-Time Settlement Interest Relief Scheme) is being actively implemented by Rajasthan's **Primary Land Development Banks (PLDBs)**.
- **Bhilwara and Chittorgarh PLDBs** have performed exceptionally well in recovery, surpassing the state average **by more than three times**.
- **Bhilwara PLDB** achieved **62.03% recovery**, securing the **1st position** in the state.
- **Chittorgarh PLDB** attained **59.48% recovery**, ranking **2nd** in Rajasthan.

Detailed Explanation for RAS Aspirants:

- **About the Scheme:**
 - The **One-Time Settlement Scheme** aims to **relieve defaulting borrowers** of Land Development Banks from the burden of **interest and penalties**.
 - If defaulters repay the **entire principal**, they are granted **100% relief on interest and penalties**.
 - The scheme deadline has been **extended till 30 September 2025**.
- **Bhilwara PLDB Performance:**

- Total dues: ₹4.82 crore on 214 members.
- Recovery: ₹1.90 crore from 184 members.
- Relief granted: ₹1.09 crore.
- 86% of eligible members brought under the scheme.
- **Led by Secretary Ram Sukh Chaudhary**, staff maintained close contact with borrowers post-loan disbursement.
- **Chittorgarh PLDB Performance:**
 - Total dues: ₹4.74 crore on 273 members.
 - ₹1.45 crore fully recovered from 110 members, ₹0.10 crore partially from 39 members.
 - Total recovery: ₹2.82 crore; Relief granted: ₹1.27 crore.
 - **Field outreach** via calls, sarpanches, local representatives, even video calls used.
- **Statewide Scheme Status (as of 23 July 2025):**
 - **5,175 cases fully settled.**
 - **2,514 cases partially paid.**
 - **25.62% of total eligible cases** addressed under the scheme.
 - Scheme has generated **positive borrower sentiment**, leading to high participation.
- **Significance for RAS Mains:**
 - Reflects successful **debt resolution mechanism** in rural credit institutions.
 - Demonstrates **efficient cooperative banking** and financial inclusion practices.
 - Highlights **community outreach, accountability, and transparent governance.**

Question 1 : Under the CM's One-Time Settlement Interest Waiver Scheme, what percentage of interest and penalty is waived upon repayment of the principal?

1. 50%
2. 75%
3. 100%
4. No waiver

Answer: 3

Explanation: The scheme offers 100% relief on interest and penalty to borrowers who repay the full principal.

Question 2 : Which two PLDBs topped the state in recovery under the Mukhyamantri Avadhik Paar Byaj Rahat Scheme?

1. Kota and Dausa
2. Bhilwara and Chittorgarh
3. Alwar and Barmer
4. Bikaner and Sirohi

Answer: 2

Explanation: Bhilwara PLDB ranked first with 62.03% recovery, and Chittorgarh second with 59.48% recovery.

मुख्यमंत्री अवधिपार ब्याज राहत एकमुश्त समझौता योजना में भिलाड़ा एवं चित्तौड़गढ़ भूमि विकास बैंकों का उत्कृष्ट प्रदर्शन

- राज्य सरकार द्वारा संचालित मुख्यमंत्री अवधिपार ब्याज राहत एकमुश्त समझौता योजना के अंतर्गत प्राथमिक भूमि विकास बैंकों में भिलाड़ा व चित्तौड़गढ़ ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया है।
- दोनों बैंक राज्य औसत से तीन गुना अधिक वसूली करने में सफल रहे हैं।

RAS अभ्यर्थियों हेतु महत्वपूर्ण तथ्य:

- योजना की विशेषता:**
 - ऋणियों को केवल मूलधन जमा करने पर ब्याज व दंड में 100% राहत।
 - योजना की अवधि 30 सितम्बर 2025 तक बढ़ा दी गई है।
- भिलाड़ा PLDB:**
 - कुल बकाया: ₹4.82 करोड़ (214 सदस्य)।
 - वसूली: ₹1.90 करोड़ (184 सदस्य)।
 - राहत: ₹1.09 करोड़।
 - 62.03% वसूली, राज्य में प्रथम स्थान।
 - रामसुख चौधरी के नेतृत्व में निरंतर संपर्क और विश्वास-निर्माण।
- चित्तौड़गढ़ PLDB:**
 - कुल बकाया: ₹4.74 करोड़ (273 सदस्य)।
 - पूर्ण वसूली: ₹1.45 करोड़ (110 सदस्य)।
 - आंशिक वसूली: ₹0.10 करोड़ (39 सदस्य)।
 - कुल वसूली: ₹2.82 करोड़; राहत: ₹1.27 करोड़।
 - सचिव सुनील व्यास द्वारा फील्ड स्टाफ, सरपंच, रिश्तेदारों के माध्यम से संपर्क और प्रेरणा।
- राज्य स्तरीय स्थिति (23 जुलाई 2025):**
 - 5,175 प्रकरणों का पूर्ण निस्तारण।
 - 2,514 प्रकरणों में आंशिक भुगतान।
 - कुल 25.62% प्रकरण योजना के तहत कवर।
- RAS मुख्य परीक्षा हेतु महत्व:**
 - सहकारी संस्थाओं में ऋण समाधान की प्रभावी व्यवस्था।
 - ग्रामीण अर्थव्यवस्था में वित्तीय सशक्तिकरण और सहभागिता।
 - प्रशासनिक पारदर्शिता और उत्तरदायित्व का उदाहरण।

प्रश्न 1 : मुख्यमंत्री एकमुश्त समझौता योजना के तहत मूलधन जमा करने पर ब्याज और दंड में कितनी छूट दी जाती है?

1. 50%
2. 75%
3. 100%
4. कोई छूट नहीं

उत्तर: 3

व्याख्या: योजना के अनुसार, यदि ऋणी सदस्य मूलधन जमा करता है, तो उस पर ब्याज एवं दंड शत प्रतिशत माफ कर दिया जाता है।

प्रश्न 2 : मुख्यमंत्री अवधिपार ब्याज राहत योजना के अंतर्गत राज्य में किस दो पीएलडीबी ने सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया?

1. कोटा एवं दौसा
2. भिलाड़ा एवं चित्तौड़गढ़
3. अलवर एवं बाड़मेर
4. बीकानेर एवं सिरोही

उत्तर: 2

व्याख्या: भिलाड़ा पीएलडीबी ने 62.03% वसूली के साथ प्रथम और चित्तौड़गढ़ पीएलडीबी ने 59.48% वसूली के साथ द्वितीय स्थान प्राप्त किया।

7 . CM Approves Revised Compensation Policy for Farmers Affected by 400 kV and Higher Transmission Lines in Rajasthan



Sector: Agriculture & Infrastructure

Subject: Land Compensation Policy for Power Transmission Projects

- Chief Minister **Bhajanlal Sharma** has approved a **revised land compensation policy** for farmers whose lands are affected by **Right of Way (RoW)** due to construction of **400 kV and above power transmission lines**.
- The revised policy addresses **long-pending farmer demands** for fair compensation for land used in **tower foundations and RoW corridors**.
- This amendment pertains to the earlier **8 November 2024 policy** on 132 kV and above transmission lines, with enhanced provisions for **400 kV and above lines**.

Detailed Explanation for RAS Aspirants:

- **What is Right of Way (RoW)?**
 - It refers to the **strip of land** used for **construction, operation, and maintenance** of power transmission lines.
 - Farmers lose partial access to the land beneath the towers and in the RoW zone.
- **Key Features of the Revised Compensation Policy (July 2025):**
 - Applicable to **400 kV and above transmission lines** including **inter- and intra-state lines**.
 - **Double compensation** on top of existing norms for **tower base area**:

- Earlier: 200% of DLC land value.
- Now: Additional **200%**, totaling **400% of DLC rate**.
- **Tower Base Area Definition:** Area bounded by the four legs of the tower + 1 meter extra on all sides.
- **RoW Corridor Compensation Rates:**
 - **Rural Areas:** 30% of land value.
 - **Municipal/Urban Planning Areas:** 45% of land value.
 - **Municipal Corporations/Metro Areas:** 60% of land value.
- **Scope and Applicability:**
 - Applies to **all executing agencies**, including **Power Grid Corporation** and **private licensees**.
 - Will speed up **high-capacity power infrastructure development** and also benefit consumers with **better electricity quality**.
 - Ensures **farmer-friendly power infrastructure expansion**.
- **Significance for RAS Mains:**
 - Relevant under **GS Paper II** (Governance, Infrastructure) and **GS Paper III** (Agriculture, Land Reforms).
 - A model for **balancing infrastructure development and farmer rights**.
 - Demonstrates Rajasthan's leadership in **fair compensation models** in energy sector.

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने 400 केवी एवं उससे अधिक क्षमता की ट्रान्समिशन लाइनों हेतु भूमि मुआवजा नीति को किया संशोधित

- मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा ने 400 केवी या उससे अधिक क्षमता की ट्रान्समिशन लाइनों के निर्माण में भूमि अधिग्रहण से प्रभावित किसानों के लिए **संशोधित मुआवजा नीति** को मंजूरी दी है।
- यह नीति **8 नवम्बर 2024** को लागू 132 केवी और उससे अधिक लाइनों की पूर्व नीति का आंशिक संशोधन है।

RAS अभ्यर्थियों हेतु विशेष बिंदु:

- **क्या है पथाधिकार (RoW)?**
 - यह वह भूमि होती है जहां से ट्रान्समिशन लाइन गुजरती है। इसमें **टावर स्थापना, संचालन, अनुरक्षण** हेतु भूमि का सीमित उपयोग होता है।
- **संशोधित मुआवजा नीति के मुख्य प्रावधान:**
 - 400 केवी एवं उससे अधिक ट्रान्समिशन लाइन पर लागू।
 - टावर आधार क्षेत्र पर मुआवजा:
 - पहले: डीएलसी दर पर 200% मुआवजा।

- अब: अतिरिक्त 200%, कुल 400% मुआवजा।
 - टावर आधार क्षेत्र: टावर के चार पैरों से घिरे क्षेत्र + प्रत्येक ओर 1 मीटर अतिरिक्त क्षेत्र।
- RoW कॉरिडोर के लिए मुआवजा दर:
 - ग्रामीण क्षेत्र: भूमि मूल्य का 30%
 - नगरपालिका एवं अन्य शहरी नियोजन क्षेत्र: 45%
 - नगर निगम/महानगरीय क्षेत्र: 60%
- लाभार्थी:
 - सभी ट्रान्समिशन लाइसेंसधारी एजेंसियां, पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन, निजी कंपनियां।
 - यह नीति अन्तःराज्यीय व अन्तर्राज्यीय दोनों ट्रान्समिशन परियोजनाओं पर लागू होगी।
- योजना का महत्व:
 - किसानों को न्यायपूर्ण मुआवजा।
 - बिजली परियोजनाओं की तेजी से क्रियान्विति।
 - उपभोक्ताओं को बेहतर गुणवत्ता की बिजली।
- RAS मुख्य परीक्षा में उपयोगिता:
 - अवसंरचना विकास में कृषक हितों की रक्षा का उदाहरण।
 - कृषि नीति, भूमि सुधार, ऊर्जा क्षेत्र सुधार में उत्तर लेखन हेतु महत्वपूर्ण।

Question 1 : Under the revised RoW policy, what is the total compensation for tower base area for 400 kV and above lines?

1. 100% of DLC value
2. 200% of DLC value
3. 300% of DLC value
4. 400% of DLC value

Answer: 4

Explanation: The revised policy provides an additional 200% compensation over the earlier 200%, making it 400% of DLC land value for tower base area.

प्रश्न 1 : संशोधित RoW नीति के तहत 400 केवी या उससे अधिक ट्रान्समिशन लाइनों के टावर आधार क्षेत्र हेतु कुल कितना मुआवजा देय होगा?

1. डीएलसी मूल्य का 100%
2. डीएलसी मूल्य का 200%
3. डीएलसी मूल्य का 300%
4. डीएलसी मूल्य का 400%

उत्तर: 4

व्याख्या: संशोधित नीति में पूर्ववर्ती 200% मुआवजे के अतिरिक्त 200% और जोड़कर कुल 400% मुआवजा देने का प्रावधान है।

Question 2 : The revised RoW compensation policy in Rajasthan applies to which type of transmission lines?

1. Only 132 kV lines
2. Only intra-state lines
3. 400 kV and above, both intra- and inter-state
4. Only private transmission lines

Answer: 3

Explanation: The policy is applicable for 400 kV and above transmission lines, including both intra-state and inter-state projects.

प्रश्न 2 : राजस्थान की संशोधित RoW मुआवजा नीति किन प्रकार की ट्रान्समिशन लाइनों पर लागू होती है?

1. केवल 132 केवी लाइनें
2. केवल अंतरराज्यीय लाइनें
3. 400 केवी एवं उससे अधिक, अंतः और अंतर राज्यीय दोनों
4. केवल निजी ट्रान्समिशन लाइनें

उत्तर: 3

व्याख्या: यह नीति 400 केवी और उससे अधिक की अंतःराज्यीय और अंतरराज्यीय ट्रान्समिशन लाइनों पर लागू होती है।